

ОТ КРЕПОСТИ ДО СТОЛИЦЫ



25 ноября 1921 года на съезде Советов новообразованной Кабардинской автономной области Нальчику присвоен статус города.

Еще в древности на месте современных курортных кварталов существовали первые поселения, о чем свидетельствуют археологические находки и спрятанные под вековыми наслоениями остатки построек бронзового века. Одно из таких свидетельств – археологическая зона Долинское поселение.

Куда ближе к современности аул, располагавшийся здесь в начале века 18-го и принадлежавший кабардинскому князю Асланбеку Кайтукину. Но тогда ни о каком городе речи не шло.



Основание

В 1818 году под руководством генерала Алексея Ермолова на берегу реки Нальчик была заложена каменная крепость. Название ей дали из-за окружающих местность гор – по форме горная цепочка напоминала подкову.

«Нальчик» в переводе с кабардино-балкарского как раз и означает «подкова». Она до сих пор красуется на гербе города и является одним из элементов официальной символики.

Поначалу в новой крепости размещались русские солдаты – военные Кабардинского егерского полка с семьями. Всего здесь проживало 49 семей.

Постепенно сюда стягивались и переселенцы из округи. В течение последующих 10–15 лет вокруг укрепления выросло полноценное поселение.

Этот период можно считать началом истории Нальчика, хотя до официального статуса города было еще далеко.



История с продолжением

Поселение Нальчик быстро росло. К 1850 году здесь проживало уже 272 человека, а застройка включала больше сотни дворов.

Население прибывало за счет беглых кабардинских крестьян. Бежали сюда и спасаясь от кровной мести, и по другим причинам. Число жителей активно росло и в 1850 году было решено основать другое поселение – Вольный Аул – на противоположном берегу реки.

Не прошло и полвека со строительства крепости, а в Нальчике уже жили русские, кабардинцы, горские евреи – купцы, мещане, священники, военные вдовы, простые солдаты и офицеры.

Из горного аула в город

В 1871 году после долгих прошений селян поселок стал слободой. Жители получили право получать земельные наделы и вести хозяйственную деятельность.

Это стало толчком к развитию Нальчика. Всего за несколько лет здесь построили несколько заводов, мельниц, кузниц. Появились постоянные дворы, торговые лавки, винодельни и харчевни, ремесленные мастерские и сельхозугодья.



В поисках работы прибывали новые переселенцы. В результате рядом со слободой выросло еще два поселка – Мужичий хутор и Астраханка. Позже к ним добавятся Александровка, Долинское и другие будущие кварталы города. Пока же население слободы составляло больше 3500 человек.



А в начале 20 века разглядели курортный потенциал Нальчика – природу, мягкий климат и благоприятные целебные условия, и сюда потянулись отдыхающие.

Вскоре в слободе появилась школа, училище, суд, казначейство, телеграф, почта, полицейский участок, больница, библиотека и другие учреждения. Население курорта стремительно приближалось к отметке в 8000 человек.

После революции 1917 года все предприятия и дачи национализировали. В ходе гражданской войны Нальчик не раз становился местом сражений между красными и белыми.

А 25 ноября 1921 года на съезде Советов новообразованной Кабардинской автономной области Нальчику присвоен статус города. Так из небольшой крепости вырос город, который в советское время многократно вырастет и станет крупным промышленным и культурным центром.

